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INAPWAZA. 

Noul Mitropolit primat al României s 

Marele Colegiu, sub preşedenţia mitro-
politalai Pimen al Moldovei, a ales cu una-
nimitate de voturi ca mitropolii primat pe 
Váron Cristea episcop de Caransebeş. 

înaltul prelat, instalat astăzi în scaunul 
i e mitropolit primat al României-Mari, este 
6 figură bisericească de toţi iubită şi admi
rată şi despre care, graţie calităţilor sale 
intelectuale şi spirituale, se poate spune că 
răspândeşte lumină în jurul său. 

Copil de ţăran, actualul şef al biserica 
române, şi-a făcut studiile la Sibiu şi de 
écolo a trecut la Pesta unde a studiat 
filozofia. 

Întreaga viaţă a înaltului prelat a fost 
închinată studiului, răspândirei credinţei şi 
biruinţei adevărului. 

Dacă actualul primat al României-Mari, 
t fost totdeauna un om de idei şi de stadiu, 
el a fost în acelaştimp şi un mare luptător 
naţionalist care a arătat în todeauna prin 
raotele sale că un român adevărat trebue 
sä lapte din toate puterile lui pentru apăra
rea legei şi credinţei strămoşeşti. 

Miron Cristea, pentru bunătatea sa de 
suflet, pentru dezinteresarea-i evanghelică, 
pentru entuziasmul şi puterea cu care a apă
ră credinţa şi ideea de neam, urcă pe tro
nul de mitropolit primat, înconjurat de dra
gostea şi de respectul tutulor. 

In clipa măreaţă când s'a declarat prin 
glasuj marelui parlament unirea veşnică a 
teritoriilor dezrobite cu patria mamă, numi
rea ca şef al bisericei a fostului episcop de 
Caransebeş, îmbracă o semnificaţie deo-
stbitd. 

Marele român şi ierarh, care a încar
nai In todeauna în persoana sa ideea sfântă 
f Banatului, reprezintă mai mult ca or care 
nitul, dorinţa vie şi drepturile imprescriptibile 
m baza cărora urmează să se desăvârşea
scă visul României întregite. 

Ardealul, ca şi vechiul regat, ca şi Ba
sarabia şi Bucovina, urează nobilului şi res
pectatului ierarh în mâna căruia an fost în
credinţate astăzi destinele bisericei române 
mite, să păstorească ani mulţi, spre cea 
mai mare cinstire a patriei şi a religiei noa
stre strămoşeşti. 

Discursul noului Mitropolit primat. 
£u acel prilej, mitropolitul a pronunţat 

următoarea cuvântare : 
In aceste clipe — pentru mine extraor

dinare — sunt cuprins de o adâncă emoţie, 
căci sufletul mi-1 copleşesc cele mai vii şi 
nai puternice simţiminte, cum e şi prea fi
resc. Dară — când inima e prea plină, -
{ura nu-i în stare să grăiască multe. 

€um s'ar şi putea, să nu fiu emoţionat, 

când pe mine — smeritul fiu al unei modeste, 
dar cinstite familii de ţăran din Ardeal — 
glasul aproape unanim al celei dintâi adunări 
nationale a României întregite mă ridică la 
cea mai înaltă dignitate ierarhică, ce o poate 
oferi poporul român preste tot unui fiu ales 
al său, mă înalţă pe tronul de arhiepiscop şi 
mitropolit al Ungro-Vlahiei, exarh al plaiuri
lor şi de primat al întregei Românii noui. 

Gu cea mai adâncă cucernicie mă închin 
în faţa providenţei d-zeeşti, care - prin du
hul cel prea sfânt — a luminat şi călăuzit pe 
primii reprezentanţi — eşiţi din votul obştesc 
al poporului român de pretutindenea — ca pe 
mine să mă învrednicească a fi după multe 
veacuri cel întâiu mitropolit al Ungro-Vlahiei, 
purtând acest titlu nu ca un nume istoric, ci 
ca titlu de drept şi de fapt, reînviind astfel 
nu numai vechile legături duhovniceşti ale 
patriei-mume cu Românii din Ardeal, Bănat 
şi părţile ungurene, ci desăvârşind unitatea 
bisericei ortodoxe-răsăritene cu românii de 
pretutindeni, (Apl. prelungite). 

Eu văd în această alegere nu întru atâta 
o simpatie taţă de cel ales, ci marea dra
goste, ce-o arătaţi faţă de biserica strămo
şească, fată de acea iustliuţiune divină şi na
ţională, pe care un adânc-cugetător lumean 
— ca Eminescu — a numit-o „mama neamu
lui românesc''. (Apl.) 

Iară unanimitatea glasului acestui mare 
colegiu electoral este o puternică manifestare 
a dorinţei, că de aci înainte fruntaşii poporu
lui sunt hotărâţi a scoate politicianismul 
de partid de pe tărâmul sfânt al bisericei, 
(apl. prelungite şi repetate) ca astfel cu spri
jinul unanim al tuturor fiilor ei şi chemând în 
o nouă organizare a ei la o conlucrare armo
nică atât clerul inferior cât şi pe mireni - să 
poată munci mai cu succes pentru îndeplini
rea grelei sale misiuni. Numai astfel parce-
zând, vor putea privi toţi cetăţenii tării în bi
serică o adevărată maică iubitoare, iară în 
preoţii şi arhiepiscopii ei pe adevăraţii părinţi 
sufleteşti, deopotrivă iubiţi din partea tuturor 
fiilor lor. 

Din parte-mi, nu pot decât să aprob din 
toată inima acest lăudabil simptom, rugân-
du-vă să păstraţi bisericii părinţilor noştri şi 
în viitor aceeaşi unanimă iubire, de care are 
atât de mare trebuinţă căci - după cuvântul 
sf. apostol Pavel : „Dacă am vorbi în limba 
inginerilor... fără iubire — suntem nimica", 
iar iubirea este singura virtute creştinească, 
«care nu pismueşte,... nu face rău., nu caută 
ale sale... ci care toate le rabdă, toate le su
fere..." 

Mulţumindu-Vă din toată inima pentru 
înalta distincţie, Ue care m'aţi împărtăşit, vă 
povăţuesc, că în toate lucrurile mari să fiţi 
călăuziţi de aceeaşi frăţească înţelegere, de 
aceeaşi iubire evangelică, căci din o asemenea 
armonie pot izvori numai fapte mari şi mult 
bine pentru ţară, pentru tron, şi întreg nea
mul românesc. 

Trăiască biserica ortodoxă-română ş 1 

toate aşezămintele ei. 
Binecuvântarea Domnului preste ea şi 

toţi fii ei, acum şl pururea. Amin. (Aplauze 
prelung.) 

Târgul «Soc. naţionale a 
Crucei Roşii.» 

Bazarul va fi deschis şi azi, Dumineci 
Ziua de Joi a constituit un deplin succes 

pentru târgul organizat de Societatea naţio
nală a Grucei roşii, în folosul soldaţilor bol
navi şi răniţi aflători în spitale şi cărora urmea
ză să li-se împartă daruri de sărbătorile Cră
ciunului. 

Un mare număr de persoane au cumpă
rat obiectele ce formează bazarul şi care sunt 
pe atâta de frumoase pe cât sunt de folosi
toare. 

După părerea generală nici nu se putea 
găsi un mijloc mai nimerit pentru realizarea 
unui scop atâta de lăudabil şi frumos. 

Ca şi în ziua precedentă programul a 
fost alcătuit cu deosebită pricepere şi gust. 

După un marş executat cu strălucire de 
muzica vânătorilor, subit. Argintam a decla
mat „Doina" de Goşbuc şi «Eroii" de G. Pa-
velescu. D. subit. Argintam, care pune multă 
duioşie în bucăţile ce declamă a fost căldu
ros aplaudat de public. 

D. Gh. Mazălu, şeful muzicei, care este 
un excelent flautist, a executat cu autoritate 
o piesă naţională ce a fost ascultată cu un 
interes deosebit. 

Dra Moraru a executat la pian o piesa 
dificilă, dându-i un relief şi o coloare ce pun 
în evidenţă aptitudini fericite şi un bogat 
temperament artistic. 

Reievăm cu plăcere meritele tinerei pia
niste şi cu satisfacţia că vom fi atras atenţia 
asupra unui fraged şi distins talent. 

Dra Evuţian, a acompaniat la pian pe 
d. Gh. Mazâlu, cu discreţia şi precizia sa 
obişnuită. 

«Târgul doamneior române" va continua 
şi azi Duminecă. 

Gu prilejul acestei ultime zile de târg, 
credem că toţi aceia cari nu şi-au dat con
cursul lor se vor grăbi să arate cum înţeleg 
să sustie o iniţiativă atâta de nobilă şi al 
cărei scop nu poate fi lăudat îndeajuns. 

Avem convingerea că azi, Duminecă în
treaga societate arădană va da obolul său 
pentru ca omagiul adus eroilor noştri răniţi 
şi bolnavi să nu lase nimica de dorit 

Deelarapîle ministrului american 
din Bucureşti. 

Bucureşti. — Ministrul american la Bucu
reşti a declarat într'un interview acordat 
„Chemării*, că în privinţa Banatului Româ
nia a realizai maximul. Sunteţi lipsiţi — a 
spus ministrul american — numai de o mică 
parte a Banatului, dar sunt sigur că Ro
mânii trecuţi sub stăpânire sârbeasca vor fi 
tot aşa de bine trataţi ca şi cei din Ro
mânia. 

Ultimele lucrări ale conferinţei de pace 
din anul viitor vor fi spre binele tuturor a-
Uaţilor şi spre acela al României. Ministrul 
crede ca senatul american va ratifica trata
tul cu Germania, întrând în liga naţiunilor. 
America se va ocupa în primul rând de si
tuaţia din Rusia, care ameninţă liniştea şi 
progresul lumii. Relaţiile Americei cu Ro
mânia sunt cele mai bune. 

(Ag. Dacia). 
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INFORMAŢIUNI. 
— Numărul de Crăciun al ziarului 

nostru va apare Marţi 6 Ianuarie, în 
şase pagine şi va conţine în afară de 
articolele şi ştirile zilei, şi un bogat 
material artistic şi literar. 

— Se desminte ştirea despre apropiata 
sosire a hârtiei monedă din America, noua e-
misiune. 

— Luni, 5 Ianuarie 1920, la Gurtea Mar
ţială a Div. I. vânători din localitate se ju
decă procesul falsificatorilor de sigil al sta-

4ului român : România Timbru Special. Autorii 
unt toţi comercianţi jidani şi de afaceri din 

Budapesta. Şedinţele sunt publice şi se ţin în 
localul Băncei Arad-cenădană. 

* 
Mai mulţi bandiţi, care lucraseră sub co

manda vestitului Bilici au evadat din peniten
ciarul din Iaşi, rănind un gardian şi o santinelă. 
Santinela â dat alarma. S'a încins o adevărată 
luptă în cursul căreia banditul Urinovici a fost 
ucis şi Nichifor Bilici cu Iorgu [Radu răniţi. 
Ceilalţi bandiţi au reuşit să dispară. 

* 

— Grupul Dobrogean a depus pe biroul 
Gamerei deputaţilor, un proiect de lege, sem
nat de toţi deputaţii Dobrogei prin care se 
prevede acordarea imediata de stat a unui 
împrumut până la 10.000 lei, micilor plugari 
meseriaşi şi negustori din Dobrogea, pentru 
refacerea gospodăriilor lor,|distruse în timpul 
răsboiului. 

* 
— Citim în »Daciac : 
Se urmează tratative între direcţiunea 

poştelor şi comandamentul armatelor aliate de 
Onent, ca să se dea traficului particular ro
mân, exploatarea cablului Gonstanţa—Gonstan-
tinopol. 

Direcţiunea poştelor a cerut, ca peste ta
xele obişnuite, telegramele trimise prin cablu, 
să fie taxate cu 3 centime jurn. mai mult. 

Se speră că în curând, tratativele să ducă 
la un rezultat satisfăcător. 

• 
— In urma unei decizii a Gonsiliului de 

miniştri. Minele de cărbuni de piatră „Gozia" 
din comuna Bârzeasca (Banat) cari aparţin 
„Soeietăţei anonime ungare de navigaţie flu
vială şi maritimă" (M. r . T. R.), cu sediul în 
Budapesta şi mina de cărbune antracit „Tisza-
fai-Ujbánya" (Baia-Nouă) din comuna Elmen
thal, ce aparţine societăţei anonime ungare 
-Fabrica de ciment Beosin" cu sediul tot în 
Budapesta, sunt rechiziţionate pe seama mi
nisterului de război, împreună cu toate insta-
laţiunile şi căile de comunicaţie, precum şi 
depozitele de cărbuni cu conţinutul lor, ce 
le aparţin, fie la porturi, fie pe careul 
minei. 

Exploatarea şi administrarea acestor mine 
se va face de ministerul de industrie şi co
merţ, prin direcţia minelor, carierelor şi ape
lor minerale. 

— D. Din eseu, fost deputat, a fost numit 
secretar general al ministerului de interne. 
Dsa a depus azi jarământul. 

* 
— Invitare. Societatea culturală „Minai 

Viteazul" din Pecica-Română aranjează în 26 
Decemvrie a H-a zi de Grăciun, în sala ci
nematografului şi a casinei, Goncert urmat de 
dans, Ia care vă invită cu toată stima. Comi
tetul aranjator. începutul precis la orele 7 şi 
jurn. seara. 

Pe baza ordinului Consiliului Dirigent ae 
sub Nr. 11590|1919 Corrisiunea de licvidare a 
vinărsăriei centrale din Ghioroc în şedinţa ţinută 
Ia 20 Decemvrie 1919 a hotărât licvidarea vinăr-
sărei. Provocăm şi pe aceasta cale pe toţi creditorii 
vtnărsăreî ca în termin de 8 zile să însinue even
tualele preienziuni, Ia subsemnata vinărsărie. 
Vinărsăria centrală a comunei Ohioroc sub licvidare 
Dr. Orozda primpretor, preşedintele comisiunei 
de licvidare. Go 871 

î 
TELEGRAME. 

(Telegramele Ag. Daciei). 

Plecarea dlul Valda la Paris. 
Bucureşti. — Primul ministru d. Vaida 

a plecat Luni la Paris. Sunt mar! speranţe 
că se va face rectificare de alungui liniei 
ferate Arad—Oradea-mare—Sătmar. 

Ciocniri sângeroase intre monar-
hlştlf şi republicanii germani. 

Berlin. —- In Germania s'au ţinut de 
Anul nou manifestaţii anarhisie, cerându-se ime
diata arestare a guvernului şi rentronarea lui 
Wilhelm. 

Berlin. — In piaţa Wilson au fost 
ciocniri sângeroase intre monarhist! şi re
publicani. Monarhist!! au fost bătuţi şl 
împrăştiaţi Liniştea a fost restabilită abia 
târziu noaptea intervenind armata. S'a gă
sit o corespondenţă secretă între Luden-
dorff, amiralul Tirpitz şi exkalzerul, care 
a fost predată Iul Noske. 

Aliaţii acordă un împrumut .Iugoslaviei. 

Paris. — Aliaţii acordă Jugoslaviei un 
împrumut de jumătate miliard, aceasta obli-
gându-se a alimenta Austria, cu deosebire 
gtâu şi grăsime. 

Uniune vamală cehoslovacă-austriacă. 
Viena. — Cancelarul Renner s'a înapoiat 

din Praga. Tratativele pentru o uniune vamală 
între Austria şi Cehoslovacia sunt în curs. 

Anglia dă ajutor Poloniei. 
Londra, 1. — Ministrul, externelor 

Patek şi ministrul internelor Zavoiski au 
avui o lungă întrevedere cu Lloyd Qeorge 
şi Churchiiasupra situaţiei pe frontal po
lon. Anglia e dispusă să dea ajutor pentru 
ofensiva ce se va porni la primăvară. 

Situaţia în Irlanda. 

Londra, 1. — In Irlanda întreagă a 
isbucnit greva generală. Muncitorii s'au a-
sociat mişcării iredentiste. Situaţia în Irlanda 
a devenit foarte gravă. In Dublin s'au ţinut 
întruniri publice sub cerul liber pretinzăn-
du-se independenţa Irlandei. 

Viena. — *Korespondenzbureau« anunţă 
din Londra, că guvernul englez a condam
nat la exil pe o insulă din Australia pe 
toţi conducătorii irlandezi, cari sunt contra 
noului program referitor la Irlanda şi cari 
au fost arestaţi la Dublin. 

Acord germano-bolşevist. 

Londra. — *Evening A/ieivsc confirmă 
ştirea privitoare la încheierea unui acord 
germano-bolşevist. Germania în înţelesul a-
cestui acord va da ajutor militar Rusiei şi 
în schimb guvernul sovietic rus va renunţa 
de a mai face propagandă bolşeviste în 
Germania. 

Demisia ministrului de interne ungar. 

Budapesta. — Ministru de interne Beniczky 
a demisionat de oare ce contrar propunerii 
sale de a se da libertate presei, cenzura este 

' acum şi mai severă decât oricând. 

încăierări în dieta prusiana. 
Berlin. — In şedinţa dietei prusiene, & 

ministrul internelor Heine, a declarat ci 
deputaţii delà stânga sunt anarhişti şi re* 
voiuţlonari, ceice a provocat tumult. Pen
tru restabilirea ordine! a trebuit să in ter
vié armata. 

Mobilizare generală în Ungaria^ | 
Budapesta. — Guvernul a ordonat mo« s 

bilizarea generală a bărbaţilor delà 17 pâni \ 
la 45 ani. f 

\ 
Argentinia acordă împrumut Austriei. 

Viena. — Guvernul Argentiniei a acor
dat Austriei un credit de 750 milioane coroan« 
pe timp nedeierminat. 

Voralbergul rămâne Austriei. 
Viena. — Guvernul a primit notificarea 

Consiliul suprem din Paris că Voralbergul 
rămâne Austriei. 

Chestia nnirel bisericeşti. 
Sinodul român, la care au paTticipat şi 

membri Gonsistorului bisericesc, aţinut o şe
dinţă solemnă în care, s'a proclamat Unirea 
bisericei române din ArdeaJ, Bucovina şi Ba-
sarabia cu cea din vechiul legat. 

Episcopul Miron Gristea citeşte o decla
raţie semnată şi de prelaţii reprezentanţi ai 
bisericei din Bucovina şi Basarabia — prin ' 
care se cere ca Soborul bisericesc de aci să 
consimtă la unirea bisericei române, după ce 
se proclamă unirea, d. ministru al cultelor, Bor- ; 
cea, exprimă bucuria că trăieşte clipele înăl- í 
ţătoare de acum. Eri declararea Unitei coli- ( 
tice, azi, declararea unirei bisericei. | 

Arată rolul însemnat pe care 1-a avut 
biserica, mai cu osebire cea din provinciile 
alipite, în conservarea şi întărirea COYIS\\YÛ\Ù 
naţionale în Doporul românesc cu toată pri
goana asupritorului. Biserica va trebui dar si 
ne şi de aci înainte sprijinită, spre a-şi putea 
continua rolul de desvoltare al conştiinţei na
tionale. 

Censurât: Dimitrie Panaitescn. 

— Rugam pe toţi comisionarii din ve- ; 
chiul regat al ziarului nostru, săbine\otcsei 
a încheia conturile şi banii a-i turtite prin. ; 
poştă la „Banca Carpaţilor* um -^ a • 
sir. sf. Ionică, cu indici^- -ß-'r-^a zi-- -y, \ 
Românul". I 

Despre''1" •• ••>.m :,-.•«•.•/• - igém m { 
ne aviza r r . >, • • aduceri, ia i 
cunoştin, ie mai tnmùi* L 
ziarul spr, ' scer,r .? • -xon 
cari şi-au -, t i ~ • •» .:<„jrri;~ 

i i.unistraţia. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. | ( 
h 

Azi două reprezentaţii Ia Cabareul Modern. ; | 
Aplauze frenetice a răsplătit ieri productiunile de 
iluziuni şi scamatorie, executate cu isteţime ui
mitoare de cavalerul Kassay şi productiunile de 
gimnastică şi acrobatism, extraordinar de grele 
ale lui Mister lonis. Azi compania cabaretisti 
se prezintă cu program nou. Luni serată de 
picanterii. Tu 604 

TIPARUL TIPOGRAFIEI » CONCORDIA* ARAD. 


